

Súd: Okresný súd Veľký Krtíš
Spisová značka: 13P/24/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6223200288
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 02. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Tomáš Minárik
ECLI: ECLI:SK:OSVK:2023:6223200288.2

Uznesenie

Okresný súd Veľký Krtíš vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: C. M.Y., L.. XX.XX.XXXX, P. J. D. XXX, P.Č.. O. Q. C. - J. E., XXX, XXX XX C. - J. E., zastúpený opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš, dieťa matky: M. J., L.. XX.XX.XXXX, P. J. D. XXX a otca: Š. M., L.. XX.XX.XXXX, P. J. W.. C. X, E. T., P.Č.. Ú. J. J. - T., o uloženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie v nasledovnom znení:

Maloletý C. M., L.. XX.XX.XXXX sa až do právoplatného skončenia konania vo veci samej d o č a s n e z v e r u j e do starostlivosti Reedukačného centra Mlyny - Biele Vody, 267, 053 76 Mlyny - Biele Vody

o d ô v o d n e n i e :

1. Uznesením č. k. 13P/24/2023-5 zo dňa 20.02.2023 tunajší súd začal konanie o uloženie výchovného opatrenia maloletému s odôvodnením, že uznesením Okresného súdu Veľký Krtíš č.k. 14P/115/2022-19 zo dňa 27.10.2022 bol maloletý C. M. neodkladným opatrením umiestnený do Reedukačného centra Mlyny - Biele Vody, 267, 053 76 Mlyny - Biele Vody z dôvodu jeho kolísavého a nepredvídateľného správania. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 19.11.2022 a vykonateľnosť dňa 27.10.2022. Z aktuálnej správy reedukačného centra zo dňa 14.02.2023 vyplynulo, že navrhujú pokračovanie v reedukačnom procese do ukončenia školského roka 2022/2023, čo navrhuje aj opatrovník vo svojej správe z rovnakého dňa. Vzhľadom k uvedenému bolo potrebné rozhodnúť o začatí konania, v rámci ktorého po vykonaní dokazovania súd rozhodne, či je v záujme maloletého uloženie výchovné opatrenia alebo iného rozhodnutia o jeho starostlivosti.

2. Podľa § 2 ods. 1, 2 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak. Na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len "účastník") a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

3. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5. Podľa § 330 ods. 1 CSP súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

6. Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

7. Súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem (§ 361 „CMP“).

8. V zmysle vyššie citovaných zákonných ustanovení nariadi súd neodkladné opatrenie, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery strán (v režime CMP účastníkov). Pri nariadení neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení, preto súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. V prípade vecí týkajúcich sa starostlivosti o maloleté dieťa, sa súd obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť bezodkladnej úpravy práv a povinností voči maloletému, a to predovšetkým s prihliadnutím na záujem maloletého. Neodkladné opatrenie možno nariadiť na návrh, ale aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu, pričom toto môže byť nariadené aj v už začatom konaní a to takisto na návrh, ale aj bez návrhu.

9. Z pripojených spisov tunajšieho súdu sp. zn. 13P/10/2022 a sp. zn. 14P/115/2022 mal súd za preukázané, že o mal. C. bolo naposledy meritórne rozhodnuté uznesením č. k. 13P/10/2022-37 zo dňa 01.07.2022, ktorým súd maloletému C. s účinnosťou od 01. 09. 2022 nariadil výchovné opatrenia na zabezpečenie odbornej pomoci maloletému, a to pobyt v Reedukačnom centre Čerenčany, S. Kollára 72, Čerenčany, na dobu 6 mesiacov od 01. 09. 2022. Pri svojom rozhodovaní pritom vychádzal z toho, že rozhodnutím Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš zo dňa 9. 7. 2018 bolo maloletému uložené výchovné opatrenie, a to napomenutie za záškoláctvo a za problémové správanie v školskom prostredí, v domácom prostredí a v obci. Z dôvodu, že napriek uvedenému výchovnému opatreniu nedošlo k náprave správania maloletého, keď aj v školskom roku 2019/2020 zanedbával školskú dochádzku, na vyučovanie sa nepripravoval, nenosil si školské pomôcky, bol agresívny a vulgárny, či už voči spolužiakom alebo voči vyučujúcim, navyše sa vo večerných hodinách potuloval po obci a robil rôzne schválnosti, tunajší súd uznesením č. k. 13P/21/2020-150 zo dňa 04. 11. 2020 maloletému uložil výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej diagnostiky a to pobyt v Diagnostickom centre Ružomberok, so sídlom J. Jančeka 32, 034 01 Ružomberok na dobu 6 mesiacov odo dňa právoplatnosti tohto uznesenia. Ani pobyt v spomínanom diagnostickom centre však nepostačoval na podstatnejšiu zmenu správania maloletého, keď tento sa veľmi ťažko adaptoval na režim zariadenia, neustále vyvolával slovné i fyzické konflikty, nedokázal regulovať svoje správanie, považoval násilie za jediný spôsob riešenia konfliktov, nerešpektoval autoritu pracovníkov zariadenia a riadne nezvládal ani vyučovací proces. Preto uznesením č.k. 13P/36/2021-71 zo dňa 13.08.2021 súd maloletému uložil výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej pomoci, a to pobyt v RC Čerenčany na dobu šesť mesiacov odo dňa právoplatnosti tohto uznesenia. C. však patril k najproblémovjším chlapcom zariadenia. Bol podráždený, agresívny, dospelých vôbec nerešpektoval. Negatívne ovplyvňoval ostatné deti, bol k nim hrubý, necitlivý, v škole narúšal vyučovací proces. Často prejavoval brachiálnu aj verbálnu agresivitu voči spolužiakom, voči vyučujúcim aj svojim vychovávateľom. Svojoľne opúšťal triedu a skupinu. Stávalo sa, že kopal a búchal do dverí, či ostatného zariadenia. Jeho vedomostná úroveň bola v pásme podpriemeru. Nemal žiadne trvalejšie vedomosti, na ktorých by sa dalo stavať. Na hodinách bol po väčšine pasívny, ignoroval pokyny, požiadavky učiteľov komentoval nevhodným a vulgárnym spôsobom. Patril aj na výchovnej skupine k chlapcom, ktorí budovali svoje postavenie v zariadení absolútne nevhodným spôsobom. Pristupoval ku všetkému negativisticky, neustále bol podráždený, nepriateľský, útočný, nikoho nerešpektoval. Vzhľadom k uvedenému súd konštatoval, že proces redukcie mal. C. zatiaľ úspešný nebol, a v tomto je potrebné pokračovať. Naposledy o maloletom tunajší súd rozhodol uznesením č. k. 14P/115/2022-19 zo dňa 27. 10. 2022, ktorým neodkladným opatrením zmenil umiestnenie mal. C. na výkon výchovného opatrenia nariadeného uznesením Okresného súdu Veľký Krtíš č. k. 13P/10/2022-37 zo dňa 01. 07. 2022 z Reedukačného centra Čerenčany, S. Kollára 72, Čerenčany do Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody, 267, 053 76 Mlynky - Biele Vody a ďalej vyslovil, že toto neodkladné opatrenie potrvá do 1.3.2022. V predmetnom uznesení vychádzal zo skutočnosti, že maloletý sa v RC Čerenčany nachádza už vyše roka, k úspešnej reedukácii maloletého zatiaľ nedošlo ani len čiastočne, reedukácia stagnuje, maloletý nie je v tomto zariadení ochotný dodržiavať žiadne pravidlá, vytvoril si averziu, ktorú deklaruje odmietaním a útekmi, nedá sa mu pomôcť ani psychiatrickou medikamentóznou liečbou a prezentuje suicidálne tendencie. Napokon zo správ RC Mlynky-Biele Vody zo dňa 13.2.2023 ako aj zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš zo dňa 14.2.2023 vyplynulo že reedukačný proces maloletého v RC Mlynky-Biele Vody je len v počiatočnej fáze nakoľko maloletý bol prijatý do tohto zariadenia dňa 2.11.2022 a od 22.12.2022 do 31.1.2023 sa pre problémy s návratom do zariadenia z vianočného prázdninového pobytu nachádzal v domácom prostredí. Počas pobytu v zariadení je pohodlný až lenivý, zatiaľ si nenašiel

cestu ani k deťom ani k dospelým, odťahuje sa zo spoločných činností skupiny, v skupine skôr len pasívne „prežíva“. RC Mlynky-Biele Vody i úrad práce navrhujú aby bolo maloletému uložené opakované výchovné opatrenie pobytovou formou v RC Mlynky-Biele Vody.

10. Ako už bolo uvedené vyššie o mal. C. bolo naposledy meritórne rozhodnuté uznesením č. k. 13P/10/2022-37 zo dňa 01.07.2022, ktorým súd maloletému C. s účinnosťou od 01. 09. 2022 nariadil výchovné opatrenia na zabezpečenie odbornej pomoci maloletému, a to pobyt v Reedukačnom centre Čerenčany, na dobu 6 mesiacov od 01. 09. 2022. Uznesením č. k. 14P/115/2022-19 zo dňa 27. 10. 2022 tunajší súd neodkladným opatrením zmenil umiestnenie mal. C. na výkon výchovného opatrenia nariadeného uznesením Okresného súdu Veľký Krtíš č. k. 13P/10/2022-37 zo dňa 01. 07. 2022 z Reedukačného centra Čerenčany do Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody, a ďalej vyslovil, že toto neodkladné opatrenie potrvá do 1.3.2022. Možno tak konštatovať, že lehota výchovného opatrenia nariadeného nad maloletým uznesením č. k. 13P/10/2022-37 zo dňa 01.07.2022 ako aj jeho umiestnenie v RC Mlynky - Biele Vody uplynie dňa 1.3.2023. S poukazom na skutočnosť, že vo veci je len od 20.2.2023 vedené konanie o opakované uloženie výchovného opatrenia, v ktorom konaní bude potrebné vykonať dokazovanie zamerané na skúmanie, či na úplné zvládnutie výchovných problémov maloletého, o ktorých súd bližšie pojednával v ods. 9 odvodnenia tohto rozhodnutia, je potrebné pokračovať v reedukácii maloletého, a teda tomuto opakovane uložiť výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. b/ zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej aj „ZR“) tak, ako to navrhuje úrad práce, či RC Mlynky-Biele Vody alebo by uvedené problémy v správaní maloletého boli zvládnuteľné v inom type zariadenia, či eventuálne aj v domácom prostredí za súčasného uloženia výchovných opatrení podľa § 37 ods. 2 ZR, a výchovné opatrenie, na základe ktorého bol maloletý umiestnený v Reedukačnom centre Mlynky-Biele Vody stratí platnosť už dňa 1.3.2023, dospel súd k záveru, že je potrebné s poukazom na ustanovenie § 360 ods. 1 CMP z úradnej moci súdu, a v zmysle § 361 CMP nariadiť neodkladné opatrenie, ktorým bude maloletý dočasne zverený do starostlivosti Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody , kde sa aj doteraz na základe výchovného opatrenia a neodkladného opatrenia nachádza. V predmetnom zariadení bude zabezpečená osobná starostlivosť o maloletého, a to až do právoplatného skončenia konania o opakovanom uložení výchovného opatrenia keď otec maloletého sa naďalej nachádza vo výkone trestu odňatia slobody, a teda starostlivosť o maloletého objektívne zabezpečovať nemôže, a matka doteraz správanie maloletého nezvládala svojou výchovou korigovať, čo viedlo po uložení výchovného opatrenia úradom práce, k opanovávanému uloženiu výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 ZR tunajším súdom a aj z ostatných správ RC Mlynky-Biele Vody a úradu práce vyplýva, že reedukácia maloletého zatiaľ ukončená nie je.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu j e p r í p u s t n é odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom Okresného súdu Veľký Krtíš na Krajský súd v Banskej Bystrici v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a spisová značka) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).